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Perioada războiului de 6 ani a fost 
deosebit de agitată şi în cazul Marelui 
Principat al Ardealului. Mişcarea antiu
nia tistă condusă de "vi carele de la Car
love", Sofronie se declanşează în mo
m~ntul în care armata imperială din 
Transilvania era concentrată pe frontul 
prusian. 

Anchetele vremii şi patenta de inter
zicere a accesului călugărilor cerşetori 
semnalează existenţa unui sprijin con
tinuu din partea unor emisari ruşi şi a 
călugărilor pravoslavnici din Principate
le române pentru mişcarea restauraţio
nală ortodoxă 1. 

Tensiunile nu au ocolit nici districtul 
regesc al Bistriţei şi cel românesc dP 
graniţă în curs de înfiinţare. Edictul ge
neralului Bukkow de amnistiere a delic
telor bisericeşti ajunge şi la cunoştinţa 
românilor din district. Preotul unit din 
Năsăud scrie magistratului Bistriţei, Jo
hann Klein von Straussenburg, că sem
nalarea prezenţei unor emisari ai lui So
fronie în zona someşeană năsăudeana 
P.Ste o încercare de calomniere 2• 

Totuşi mişcarea de restauraţie con
fesională de la începutul deceniului şap
te pornită din ţinutul Hunedoarei a in
fluenţat şi viaţa bisericească a comuni
tăţilor româneşti din districtul săsesc al 
Bistriţei şi din ţinutul someşan. In a
cest sens pledează datele protocolului 

1 A· BunPa. Episcopii PP Aron şi Dionisie 
Novacovici Blas. 1902, p. 173. 273 sq. 

2 Gnttfded Poschner, GegenTformatorische 
Bestrebtmgen in Bistritz im 18. JahThundcrt 
in : Prol!ram des evanl!elischen Obergymna
slums A.B.Bi~tritz. Nr. 12. Anii 1883/4, p. 30. 
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von Straussenburg care consemnează 
pentru începutul anului 1761 închiderea 
a trei biserici la Nuşfalău, Sântioana şi 
Rebra Mare. In martie acelaşi an la târ
gui din Năsăud este citită scrisoarea lui 
Sofronie. Ţăranii erau înştiinţaţi că o 
preaînaltă comisie de la Sibiu ar fi or
donat restituirea bisericilor la ortodocşi, 
oamenii fiind sfătuiţi să-i alunge pe pre
oţii uniţi că oricum, şi ca neuniţi, româ
nii vor primi drepturile care le au sâr
bii consfinţite în privilegiile ilirke. Vă
zută din perspectiva acordării drepturi
lor regnicolare promise în Diploma leo
poldină a Unirii şi prin comparaţie cu 
privilegiile ilirice, uniaţia este prezenta
tă ca un act gratuit, românii pierzând şi 
confesiunea strămoşească şi rămânând şi 
pe mai departe excluşi din punct de ve
dere politic. Raportul magistratului nu 
consemnează textul integral al scrisorii 
sofroniene, dar auzul ştirilor a provocat 
o mare răzmeriţă (Aufwieglung), biseri
ca vicarială fiind închisă. Deci tulbură
rile confesionale nu au fost stârnite de 
textul scrisorii respective, ci doar am
plificate. Agitaţiile antiuniate erau ali
mentate prin preotii locali hirotoniti în 
mănăstirile din Moldova şi rămaşi fără 
parohii, fenomen anterior mişcării restau
raţionale ortodoxe 3. 

In raportul Straussenburg mai este 
consemnată închiderea tuturor bisericilor 
de pe valea Someşului, iar în satul Walt
ersdorf (Dumitriţa) din Ţara Budaclllui, 
in district, unde locuiau 48 de familii de 
români. locuitorii vor revenirea la orto
doxie. Faptul că oamenii n-au vrut să-1 
accepte pe noul preot, Vasile din Feldru, 

3 Ibidem. 
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numit de vicarul Năsăudului, Antoniu 
Naszodi, a fost speculată in interese anti
uniatiste. La cererea preotului unit nou 
investit capii mişcării, Petre Csako şi 
Grigore Jderia sunt încarceraţi dar, mai 
târziu, Bukkow recomanda eliberarea lor 
contra unei cauţiuni "substanţiale""· 

După cum în părţile Hunedoarei se 
poate dovedi bunăvoinţa complicitară a 
grofimii calvine la agitaţiile antiuniatis
te, tot aşa saşii evangheliei au speculat 
slăbiciunile uniaţiei, au calomniat since
ritatea şi realizările ei, au ajutat pe as
cuns mişcarea de restauraţie confesiona
lă, fără a purta însă simpatie ortodoxiei. 
Agitaţii antiuniatiste au existat în peri
oada de constituire a regimului de gra
niţă chiar în burg, în Bistriţa, magistra
tul Straussenburg, un ,~mare neprieten" 
al românilor după Virgil Şotropa, fiind 
bănuit de imperiali că lucrează în as
cuns contra unirii. Doi membrii de vază 
ai comunită tii româneşti din Bistrita, 
Demian Farkaş şi Iosif Scorobele, împie
dică pc preotul unit să intre in biserică 
zicând că ci şi oamenii nu se ştiu uniţi, 
numai el, pop~, i-ar fi făcut pe ascuns. 
Inchişi şi eliberaţi tot prin cautiune după 
şase zile, ei adresează un recurs Gubcr
niului - poate sub sfătuire săsească -
susţinând în scris exact ceea ce înainte 
era corpul delict al arestării 5. 

Şi în cazul districtului bistriţean se 
confirma faptul că uniaţia era susţinută 
doar prin voinţa imperială şi, mai târziu, 
prin adeziunea devenită sinceră a româ
niului - poate sub sfătuire săsească -
raţi de mişcările de populaţie operate cu 
ocazia înfiinţării regimentului şi de vir
tuala posibilitate ca, primiţi în sânul re
ligiei dominante şi ridicaţi prin cultura 
şcolară piaristă, românii ar putea pericli
ta poziţiile lor. Infiintarea regimentului 
grăniceresc era privită cu ostilitate şi de 
funcţionarii comitatului Solnoc-Dăbâca 
care, potrivit unui raport adresat lui 
Bukkow, chemaţi să traseze hotarele de 
litigiu între satele someşene şi cele să
seşti Jaad şi Altdorf, au făcut în aşa fel. 
încât au pus mejdele pe culmile dealuri
lor, acolo unde "nu se pot ţine prisăci". 

4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
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"Ei privesc cu o ură fără de margini lu
crarea noastră", se nota în raportul mai 
sus menţionat (j. 

Atât uniaţia cât şi regimentul de gra
niţă erau privite de privilegiaţii locului, 
de cetăţenii saşi şi nobilii comitatului ve
cin, drept iniţiative ce pot periclita echi
librul constituţional. Pe de altă parte, 
încercând salvarea unirii, Guberniul şi 
Bukkow încearcă să restabilească ordi
nea proclamând din nou acordarea de li
ber exercitium .pentru ortodocşi în limi
tele situaţiei de dinainte de tulburările 
confesionale din Apuseni. Revenirea u
niţilor la ortodoxie nu putea fi accepta
tă ca rezultat al unei emoţii colective, ci 
numai pentru unele cazuri individuale. 
Deoarece biseri.::a greco-catolică este par
te a bisericii apo!;~o:ice rom~ne, ergo :>. 
religiei dominante . (religia dominans), 
trecerea la ortodoxie va fi considerată a
postazie şi pedepsită potrivit codului 
ten'zia n 1. 

Magistratura bistriţ.cană este astfel in 
iarna anului 1763 însărcinată cu recen
zarea precisă a tuturor bisericilor ro
mâneşti împreună cu toate bunurile ne
mişcătoare precum şi a obiectelor cultice 
confiscate sau distruse. 

Graful săsesc Waldhlitter, însărcinat 
cu supervizarea acţiunii, recomanda in 
postscriptum-ul instrucţiunii ca ancheta
torii să nu pună întrebări incitatoare 
(captieuse Fragen) care ar putea îndepăr
ta pe români de la unire. Subiecţii tre
buie să răspundă întrebărilor la casele 
lor, ca să nu se eschiveze: Şi în locali
tăţile săseşti românii trebuie chestionati 
explicit dacă sunt sau nu uniţi, iar mem
brii eclesiei comunale să fie conseinnaţi 
nominal şi nu amestecaţi cu p·reoţii uniţi. 

In mai 1761 magistratul, căruia i se 
recomanda o mare atenţie şi "implicar< 
adevărată" în lucruri, putea raporta în
deplinirea conscripţiei. La Zagra ~:-au 15 
popi uniţi, în Maieru 8, şi în rest câte unul 
de parohie. ln Bistriţa doar doi a~ fost 

6 Virgil Sotropa, Infiintarea graniţei mi
litare năsăudene in : AS, Nr. 25, 1939 p. 

7 Rolf Kutschera Marta Theresia und ihre 
Kaisersohnc Wort und Welt Verlag, 1990, p. 
148. 
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lr.rf:gistrati ca 1!niţi, ';elelalte 178 de fa
milii şi 27 de văduve declarându-se în 
aşa fel, incât comisia nu a ştiut în ce ca
tegorie să-i includă s. 

Rezultatul conscripţiei a părut auto
rităţilor imperiale destul de nemulţumi
tor, indeosebi în cazul Bistriţei. Astfel 
că, surprinzător pentru Straussenburg, 
membrii comisiei conscripţionale forma
tă din saşi bistriteni luterani : A. Zie
glauer, Michael Wagner, Daniel Gietsch, 
Peter Theil şi J ohann Kleinmann cad în 
dizgraţia generalului Bukkow. "In cele 
ce urmează numitul Andreas Ziegler va 
implini binemeritata sa pedeapsă cu un 
arest de trei luni, fiind identificat drept 
cel mai vinovat dintre cei incriminaţi şi, 
de ;-cum inainte, va fi exclus din toate 
responsabilităţile ma~istraturii. De ase
menea acei patru, M. Werner, D. Giet
sch. Peter Theil şi Johann Kleinmann 
deşi găsiţi vinovati după cercetarea efec
tuată, nu vor fi mentinuti în arest, dar 
magistratul le va aduce la cunoştinţă că 
orice actiune a lor viitoare, care ar pu
tea afecta uniaţia va fi pedepsită in mo
dul cel mai exemplar 9. 

Deşi prin intervenţia contelui Nico
lae Bethlen si a magistratului Straussen
burg oână şi Ziegler a fost eliberat, to
nul decretelor guberniale şi imperial_ 
privitoare la delictul de agitaţie contra re
ligiei dominante rămâne deosebit de as
pru. Căci confesiunea greco-<'atolică e.;~e 
sora cu religia dominans. iar români; să 
fie trataţi ca atare, saşii lu~~rani fiinci 
acum ei aceia ce trebuie toleraţi, declara 

11 :Poschner, op. cit., p. 31. Redăm aici con
ţinutul chestionarului : 

.. 1. Care a construit biserica? 
2. Dacă ea a fost construită de uniţi sau 

neuniţi? 
3. ne câti ani a fost construită ? 
4. De când este ea în posesia uniţilor ? 
5. De când a fo:st reocupată de ortodocsi ? 
6. Dacă există terenuri aparţinătoare bi-

sericii si de cine au fost dăruite ? 
7. Dacă un~le terenuri (fundil au fo!lt dă

ruite bisericii din partea particularilor? 
8. Dacă persC!lane private au dănJit biseri

cii sau parohiei bunuri sau bani ?". 
9. Fiecare individ trebuie să se declare 

!iacă aparţine sau nu bisericii unite fără să ~€ 
la:o;e ademenit de promisiuni mincinoa~e ~illl 
tnfricosat de pedepse din partea ortodocsilor. 

9 fbidem sq, · · · 
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magistratului Straussenburg, demnitarul 
imperial Konrad Dinges to. 

Afirmaţia lui Dinges corespundea rea
lităţii din Bohemia sau ducatele austrie
CP. unde confesiunea evanghelică lutera
riă era tolerată însă, din punctul de ve
dere a saşilor bistriţeni, pentru Transil
vania afirmaţia avea un caracter teme
rar 11. 

In 1764 pentru Popa Lazăr, Teodosie 
urmărire deoarece a încercat să-i întoar
că Pe copii unui preot unit de la unire 12. 

In 1764 pentru Popa Lazăr, Teodosie 
şi Efraim, ca aderenţi ai ,,răzvrătitoru
lui" Sofronie este oferită o recompensă 
de 50 de ducaţi, iar în septembrie 1778 
aceeaşi procedură era recomandată spre 
aplicare pentru călu~tării veniţi de peste 
munţi (impostorum) 1:J. 

In 1778 magistratul este incunoştiintat 
că ortodocşii nu mai au dreptul de a con
strui vreo biserică fără aprobare gubcr
nială. Prin decretul din octombrie 1769 
orice sinod ortodox nu outea fi convocat 
fără aprobare gubernială, iar pe terito
riul districtului diaconii neuniti nu pot 
strânge colecte sau orimi bani 14. 

Din documentele Primăriei bistriţene 
si din rapoartele adresate acesteia preo
tul satului românesc apare nu numai ca 
pastor spiritual şi povăţuitor moral, ci şi 
ca şi conducător absolut. Contopirea din
tre sPiritual şi lumesc, reunite în corpul 
bisericii, este, mai ales pentru comuni
tăţile româneşti din satele mixte, rezul
tantă a coerciţiei politice şi domeniale. 
Preotul este cel care redactează memo
riile sustinându-le la vidic sau către Gu
berniu. Se pare că se realizează o înţele
ttere tacită între oameni şi preot : oame
nii se slujesc de singura autoritate ro
mânească recunoscută de saşi - haina 
preoţească - iar preotul are satisfacţia 
de a fi .. starostele" obştii, având puteri 
decizionale în pricini cât se poate de lu
mesti. 

Ridicarea românilor prin învătătură 
:levine un obiectiv declarat al politicii 

IU Virll"il Şotrooa, Soarta românilor in sa
tele săşeşti in : AS, Nr. 18, 1936, p. 2n2. 

Il Eduard Winter. Der Josephinismus. Ges· 
chtchte des oesterrcichischen Reformkatholis~ 
mus n. 103. 

1~ Poschner, op. cit .. p. 32, 
n Ibidem, p. 33, 
14 Ibidem. 
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tereziene. Iniţiativa piariştilor de a des
chide o şcoală latină şi germană la Rod
na şi Năsăud avea trei adversari : . 

1. saşii, care temându-se de consecin
ţele alfabetizării în masă a românilor, 
răspândeau intriga că, prin înfiinţarea 
şcolilor piariste, s-ar urmări latinizarea 
ritului, patricienii lor speculând şi culti
vând reţinerea, chiar aversiunea preoţi

lor uniţi faţă de cei de rit latin ; 
2. bătrânii satului, temători de pierde

rea influenţei asupra copiilor şi de pă
răsirea datinilor vechi ; 

3. Despre atitudinea preoţilor cităm : 
"Observând însă popii că pe încetul Va
lahilor li se infiltrează o fire veritabil u
mană, deci influenţa lor nemărginită a
supra enoriaşilor se va diminua ; ... [ei 
s-au împotrivit n.n.] ... iar încercările în
tâmpină la început mari dificultăţi, de
oarece între români era cultivat sentimen
tul ca în spatele tuturor acţiunilor au
torităţilor, chiar şi caritabile, stă ceva 
ascuns". Infiintarea regimentului de gra
niţă, debutul politicii de şcolarizare, ac
ceptarea, chiar promovarea planificată şi 
voită a românilor în funcţii publice sunt 
şi în districtul regesc fenomene conver
gente ce răspund direct la încercările 
restauraţionale ortodoxe de la începu
tul deceniului trei de domnie tereziană 
in Transilvania. Astfel statul a început 
să acorde sub(entii lunare copiilor de 
grăniceri înscrişi la şcoala germană-lati
nă din Bistriţa sore a se putea acoperi 
costul hainelor şi' al întreţinerii 15. 

Consiliul de război din Sibiu reco
mandă înfiinţarea unei şcoli germane şi 
unui i:!'imnaziu cu patru călugări. bazilîani 
la Năsăud care să dea instructie tinere
tului. "pentru scris şi socotit'l. . · · · 

Nenumărate documente confirmă şi 
pentru districtul· Bistritei nivelul deose.:. 
bit de scăzut. al culturii preoţeşti. atât 
pentru ortodocşi cât şi la uniti. 'Din a.:. 
ceasta provin şi situaţiiie confuze când; 
în cazul unor disputa ţii confesionale. din 
sate, preoţii înşişi,_ lipsiti de cunoşti.nte 
teologice, nu puteau explica enoriaşilor în 
ce consta deosebirea dintre uniţi şi neu
niţi, în condiţiile în care ritul era aproa
pe acelaşi. Probabil pentru eliminarea a
cestor controverse fără obiect se expli
că faptul că, mai târziu, mitropolitul Gri-

15 Virgil Şotropa !nfiinţarea graniţei p. 33i. 
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gorie Maior s-a străduit să impună . .ele" 
mente. de. rit latin în bi,serica u·nita.". De." 
aceste disputa ţii Şi. acuz~. reciproce ,în"ire' 
ortodocşi şi uniţi profitati saşii" când ·.iL 
acuzau pe români de nesinceritate Îl). ac
tul unirii, că s-au vândut pentru foloase 
puţine. -Acuzând efectele răului, adică ig~ 
noranţa şi lipsa de civism a românilor, 
saşii rămâneau şi pe mai departe avocaţii 
cauzei, susţinând usque ad beneplacitum 
deposedarea românilor de orice drepturi. 

Abuzuri şi profitorii se puteau con
stata însă şi la nivelul vieţii comunitare 
în satele româneşti. De pildă, recensă
mântul lui Waldhuetter arată că în Za
gra erau 15 preoţi uniţi, mult mai mulţi 
decât era necesar. Prin înghesuirea spre 
privilegii şi porţii canonice se constituiau 
adevărate dinastii de sacerdoţi rurali. 

"Faptul că există atâţia popi inculţi 
deriva din abuzul că feciori tineri _şi mai 
cu seamă fii de popă, se ,.popesc" fără 
considerare dacă posedă calităţile nece
sare în acest scop 16. 

Tendintelor de filiatism sacerdotal 
sau de emancipare socială via instituţia 
bisericească li se răspunde prin diverse 
patente care stabilesc cu precizie numă
rul de preoţi admişi pentru fiecare paro
hie, tinzându-se ca numărul lor să cores.:.. 
pundă bisericilor existente. Pentru ·por"ţia 
canonică a preotului unit, ·magistratura: 
bistriţeană a fost însărcinată în· mod re.:. 
petat cu acordarea ei în satele săŞeşti, ·a,:.: 
dică 10 iugăre de ogor (joch) ·şi o supra:..: 
faţă corespunzătoare de· vie. Dar acorda
rea porţiei canonice rămâne pe· planul 
doi în ·epocă fată de 'problema · ridicării 
bisericilor româneşti în sat~le săşeşti. 
Saşii din district se opuneau cu îndărăt
ni<:i.e dorin tc;i .românilor d.e. a ridi<;_ş, bise
riCi cu. turn, adrrii ţând doar .c.as.e "de i:ugă
ciuni. In procesele susţinute :cu· românii 
conlocuitori din satele .· Sângeorgiil, Le
chinţa şi Sigmir şş.şii îşi arogau jus in
tercedendi pe baza "anticelor'' .lor ·privi
legii .17: 

Problema ridicării bisericilor · româ
neşti în sa tel~. să"ŞeŞti distritţual~ necesi.:. 
tă o_ atenţie. specială. Acordar~a porţi ei 
canonice se pare că nu a· fost rezolvată 
curând nici la Năsăud deoarece Ioan Pa
ra, ca şi succesoru1 său 1o,an. Haln:a~yi,_ 

IG Ibidem. p. 335. 
17 Şotropa, Soarta românilor... p .. 335 , sq. 
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au adresat nenumărate petiţii în acest 
scop. Evenimentele confesionale şi poli
tice din districtul Bistriţei ne confirma, 
şi prin acest studiu de caz, care rămâne 
a fi aprofundat, faptul că pentru autori
tatea tereziană, schimbarea condiţiei ro
mânilor era o necesitate vitală in menţi
nerea echilibrului politic al Marelui Prin-

cipat. Uniaţia era una din garanţiile cele 
mai sigure în menţinerea loialităţii ro
mânilor, iar autorităţile au acordat o 
mare atenţie cultivării ei. Saşii nu au 
admis se pare nici raţiunile, nici mobi
lurile şi, mai ales, efectele politicii con
fesionale şi militare ale Habsburgilor în 
districtul Bistriţei. 

EINIGE BETRACHTUNGEN HINSICHTLICH DER KONFESIONALLEN 
IM BISTRITZER DISTRIKT. GEMEINDE UND KONFESSION 

ZWISCHEN DEN JAHREN 1760-1780 

Zusammenfassung 

Aufgrund des heutigen Forschungs
stand versucht der Verfasser, die Stel
lungsnahmen verschiedener Konfessionen 
zu der rumănischen unierten Kirche 
wiederzugeben. In den J ah ren des 7. 
jăhrigen Krieges wurde die politische 
Lage im Fi.irstentum Siebenbi.irgen unsi
eber. Unter der Bedi:ngung dass eine 
ti.irkisch-preussische Allianz sich bilden 
sollte, hielt man einen tartarischen Ein
fall in den Bistritzer Distrikt fur mog
lich. 

In erster Linie wird der Versuch un
ternimmt, die Beziehungen zwischen den 
orthodoxen und unierten Rumănen zu 
klăren. Zu Beginn des 7. Jahrzehnts 
stellt man fest, dass Gesandte vom 
Monch Sofronie bemi.ihten sich dazu, die 
rumănische Dorfer der Gegend der Or
thodoxie zuri.ickzugewinnen. Es bedarf 
aher auch der Erwăhnung, dass Versuche 
zur Wiederherstellung der Orthodoxie 
auch vor und nach der Restaurationswe
gung von Sofronie 1760---'1763 unternom
men wurden. Die in der Moldau geweih
ten orthodoxen Priester versuchten, Pfar
reien zu besetzen, wenn auch diese am
tierende griechisch-katholische Priester 
hatten. 
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Fi.ir die KHi.rung der sachsenstellung 
zur rumănischen unierten Kirchc wird 
dic Bcrichte und Briefe des Bistritzer 
Bi.irgermeisters Johann Klein von Straus
scnburg henutzt. Die Bistritzer Sachsen 
waren mit der Rumănenpolitik der kai
ser'lichen Macht unzufrieden : 

1. Dic Fc)rderung der Union wi.irde 
die Stărkung der religio dominan die 
katholische - in Distrikt zur Folge ha
ben; 

2. Die U!l)siedlungen, die sich fi.ir die 
Bildung des Regiments als notig erwie
sen haben fi.ihrten dazu, dass die Bistri
tzer Stadtsfi.ihrung sich mit dem Ver
lust von zwei Dorfern abfinden musste. 
Zugleich schwindet der Einfluss des 
Stadtsrates auf den rumănischen Distrikt 
immer mehr. Um Konflikte zu vermei
den, wurden dabei die Weideorte zwis
chen den rumănischen militarisierten 
Dorfern und den săchsischen genau fest
geegt, wobei die Sachsen das Ergebnis 
als ungerecht empfanden. 

3. Die Sachsen aus mehreren Dorfern 
au.f dem koniglichen Boden, wollten die 
Errichtung von rumănischen Turmkir
chen nicht zulassen, denn dies wi.irde die 
Rumanisierung des Dorfes bedeuten. 
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